

# 感 怀 恩 师



民国27年九月廿七日



1938年位于Jalan Kemaman, 一座天仙道的观音楼, 一群虔心修道的斋姑, 在演公上人的教导之下, 转仙为佛, 共同发心, 兴建大悲院, 高树法幢, 弘扬佛法。

## 缅怀恩师《上法下坤法师》

《增支部》里有一段经文：“一个好人的降世，是为了给周遭的许多人带来利益，快乐与幸福。”这段经文正是法坤法师一生的最佳写照。

法坤法师就是秉承着佛陀强调慈悲与智慧并重的精神，无怨无悔，尽心尽力为佛教事业及社会公益奉献一生。

## 回顾法坤法师的一生

### ● 在家~出家

#### 漂洋过海的到狮城

法坤法师的妈妈周秀琼女士，1936年从中国广州来到新加坡，当时跟着母亲来新的法坤法师才9岁。

周秀琼女士是一位中医，开始的时候，在牛车水地带租下一层楼悬壶济世，从事中医针灸的工作。但是，由于周女士是一位虔诚的儒释道信徒，把筹到的钱全部寄回中国总部去，也就造成了当时家庭一直面临着严重的经济问题。

虽然从小在这样的环境成长，法坤法师却一直对佛教有一种亲切的好感，也特别喜欢亲近出家人。

#### 观音楼的建立

1938年，周女士在惹兰金蛮街7号建观音楼，收容了30多位没有亲人的单身老人，这也正是大悲院的前身。当时的观音楼只是两间木板屋(亚答屋)，有人提议，可以在厅前放置一座观音像，接受信众的香油钱，以便支持观音楼的开支。周女士不仅意外地接受了人们的建议，甚至还派法坤法师和几位姐妹去牛车水学习念经，以便在大日子到场内充数念经。当时法师和姐妹们要走很远的路到牛车水学习念经，完毕后又步行回家，这样来来去去的生活，持续了超过三年的时间。

但由于这机缘，让法坤法师有机会就接触出家人和佛教的经忏唱颂，她说：“那时候我就很喜欢出家人，见到僧众，我比什么都开心。”

#### 12年看管杂货店的岁月

观音楼的童年，让法坤法师心中种下了菩提种子。而青年的法坤法师更有一段令人唏嘘的经历！

法坤法师18岁时，妈妈开了一家杂货店让她打理，所以从18岁到30岁之间的岁月，法坤法师几乎都是在杂货店中度过的。但也就在这段时间里，法坤法师接触了许多高僧大德，开始萌起了出家的决心。

每天在杂货店奔忙的法坤法师，怎么也没想到，看起来相当平静的生活中，正面临着身心巨大的磨难。在那时期，周女士开始组织标会，而且是会头。刚刚开始的时候还不错，一切都相当顺利。不料，接下来那些标到的会员最后都不还钱，一走了之。

为了平衡开支，只好收留更多的老人，每位老人只要纳交三百元，一生的吃住丧葬费就由观音楼全权负责。老人们的纳费被用来填补会钱的亏空，而老人的生食丧葬费就没有着落了，这一笔庞大的费用压力，使得周女士疲于奔命。终于有一天，毫不知情的法坤法师得到了妈妈突然失踪的消息，而自己一直看管的杂货店也已经被妈妈顶给别人。

#### 独力支撑老人院

从此，法坤法师一力承担起观音楼老人们生养死葬的责任，为了让老人们可以得到安顿，她无日不为三餐而奔波，而且把所有可以让老人住的地方都腾了出来，晚上自己就窝在楼梯下睡。

然而就在这样艰苦的情况下，因缘具足了。30岁那年，法坤法师正式皈依依慈僧法门下，并由昌熙法师为其剃度。法坤法师和几个姐妹互相扶持，继续支撑整个观音楼的运作。

第二年，有一天法坤法师突然接到妈妈在马来西亚病危的消息。她知道妈妈

看到自己的女儿出家了，一定没办法接受。但是，法坤法师还是来到妈妈床边，周女士看到比丘尼相的女儿，果真气愤填膺。但法坤法师默默地，把病重的母亲接回新加坡奉养，直到母亲往生为止，法坤法师始终随侍在侧。

### ● 大悲院与大悲安老院

观音楼经济的窘况并未好转，随着生活越来越艰苦，几个姐妹有些还俗回香港结婚。另外一位师姐也几乎生活不下去，甚至一度要想放弃道场。法坤法师紧咬着牙根坚持下去。

1964年，突然出现了一个改变法坤法师，以及改变观音楼命运的高僧-演培法师。他鼓励法坤法师说：“观音楼是佛教的事业，你一定要守住，而且要扩。建，这样才能吸引信众，让更多人接近佛法。钱的问题你也没必要担心，观音菩萨一定会护持的！”

于是，法坤法师就真的把这个佛教事业交给了菩萨，自己只是一心一意地开始找人画图设计新的道场。从1964年开始筹划至1966年最后竣工，一切都很顺利。从此，观音楼改名为大悲院，并且收容了70多位老人。

1975年，法坤法师创建大悲安老院，于1983年竣工。并在院内设置骨灰安放处，一方面照顾老人，一方面安放骨灰。1985年，成立大悲基金，注册成为慈善团体。

慈悲的法坤法师对这些孤苦的老人，充满了无限的怜悯，只要有需要的，法坤法师都会竭尽所能帮助他们。时至今日，颇具规模的“大悲安老院”收容了二百多名老人，拥有现代化的设备和照顾老人的专职人员，给这些老人家一个安定而有尊严的晚年。

### ● 大悲回馈社会的服务

法坤法师四十多年来所做的这些利生事业，并不是事事如意，事事一帆风顺，为了筹募基金，法坤法师得四处奔波，凡事亲力亲为，而且还会遇到许多阻碍，然而法坤法师并没有轻言放弃，法师的不辞劳苦，为弘法利生作出巨大贡献，的确是让人钦佩。

1. 大悲院  
三宝道场
2. 大悲安老院  
让无依无靠的女老老人（不分种族，宗教）在晚年时有一处栖身之所，体现了佛教大慈大悲的精神
3. 彩虹村度假苑  
收容无依无靠或被家人遗弃的女性精神病患者，照料护理至她们终老。
4. 大悲基金  
大悲基金通过奖学金，助学金支持与帮助贫困及需要帮助的人和其他慈善团体。
5. 大悲托儿中心  
为各民族，宗教和语言的公众人士，提供健全的托儿服务（发展德，智，群和社交技巧），是法师慈悲的呵护与期望。
6. 大悲佛教中心  
前广福学校的校舍，让儿童，青少年有个健康的活动场所，并借此听闻佛法，种下得度因缘，更是佛教讲求智慧的具体表现。数年后，由于发现建筑结构不安全，而且四处漏水，法坤法师于1998年重建大悲中心。重建后的大悲中心已于2001年1月开始启用。新的大悲佛教中心，全面电脑化，开办增益课程，佛理讲座，吸引了不计其数的人踏入佛门，尤其是让那些接受良好教育的青年知识分子有机会接触佛法。
7. 大悲乐龄休闲中心  
一个温暖舒适的环境给乐龄‘好朋友’相聚的好地方（下棋，闲聊，素食烹饪，盆栽欣赏）。

### ● 对社会

师父就是不喜欢强逼人，一切随缘。师父凡事都会顾及他人。法师说：“其实，佛法是平实简洁，适合现实人生的。很多人以为佛法高深莫测，所以敬而远之。而事实上，佛法不是玄虚而不着边际的，它是从人类现实生活中发掘，实践，再把这些实践合理化，道德化，以便让人们生活变得更加快乐，更加真实！”

法坤法师教导万事以“忍”为尚，忍尽必得“道”，以德报怨，从而发扬慈悲，喜，舍的精神，匡扶扶弱病智，响应国家之慈善活动，凡有所求，绝不拒于门外，办事鞠躬尽瘁，毕生献身国家与佛教。

恩师多年对佛教及社会福利的贡献，得到肯定，在1989及97年先后荣膺我国总统颁赐公共服务奖章PBM及公共服务奖章BBM之勋衔，多届受委新加坡佛教总会及新加坡施诊所副主席之职。

### ● 南洋佛教

#### 隆根長老

法坤大德尼，宿植善根，出家学佛，创大悲道场，作自修化他之所，习观音慈行，建安养老人之院。精勤为善，广植福田。曾任佛总副主席，助襄佛教建设。后为立德立功，自行行为为人。

#### 香港智慧法师

法坤大德尼，精修梵行，兴梵刹，建大悲中心，护理残弱，老有所依，自利利他，行菩萨道之所行。

#### 妙灯長老

圆智法坤法师比丘尼，怀慈愍心肠，依大悲净舍，学大士寻声救苦大行，踵先觉利生之愿。数十年茹苦含辛，导引流于安乐净土。恢宏梵刹之规模，大行弘法之本愿，悲贫老之无依，建广厦以安居；感众类之迷蒙，设中心以示导，婆心孤诣，功绩斐然！

### ● 琉璃坊

回顾法坤法师谦卑而充满大爱的一生，就如法坤法师引回向偈所说的：“尽此一报身。”尽此一身所能，燃烧自己，让周遭的人感觉到光明和温暖。琉璃坊的专访已成了对法坤法师永恒的怀念，而法师的照片，也永远无法交到她老人家的手上了。

### ● 法坤法师圆寂

原本是庄严光辉的日子，原本是意义深重的日子。。一切的等待，已如梦幻泡影。。

2002年8月26日，距离大悲中心开幕典礼只有两个星期，享年75岁的法坤法师猝然圆寂辞世，闻者莫不感到惋惜，也让人深深体会到佛陀的教诲：生命是无常的，弟子们应当精进，自度度人。

### ● 感恩师足迹

感恩法师一生为佛教，为众生不辞辛劳。在她身体情况不好时，对未来的发展计划，她笑着说“大事留给年轻一代去做吧！我只管做好现在的大悲院的工作，不知道哪一天会倒下！人能做的很有限，我只是尽一己的绵薄之力而已！”

法坤法师虽然离开了我们，然而她的大悲精神将永远活在我们心中。我们一起感恩师足迹，随着这缘起，点起串起颗颗菩提心，继续将光亮延续。。